Sprawdzian wiedzy z jezyka polskiego nr 1 semestr lll 2024/2025 Hpop
Imie i nazwisko (drukowanymi Iiterami) ..........................................................................................

NUMEE W AZIENNTKU...cveiviieieictietieteeceeree ettt ettt ettt seeebeebeebe s aseessessesbensennsense sresres
(maksymalna liczba za odpowiedzi— 50 punktéw)
1. Uzupetnij notatke: (maksymalna liczba — 16 punktow)

Daty graniczne romantyzmu w Europie wyznaczajg dwa wydarzenia historyczne — Wielka Rewolucja Francuska, czyli

(0] SRR (2 punkty) OraZ ...cceevervvererrervervenenns (2 punkty) Ludow, czyli rok 1848. Romantyzm, cho¢ wspdlny dla catej
Europy, Ameryki Pétnocnej i tacifskiej miewat rozne podtoza. W Niemczech poprzedzony zostat przez okres ,Sturm Und
Drang”, CO ZNACZY ..cccveveeeverereieeireeneeee e (2 punkty) . Z czasu tego pochodzg liczne ballady oraz powies¢ pt. ,Cierpienia
M10dEZ0 WErtera” NAPISANA PIZEZ ..c.ccvevereiceeerirresietireeeeeses st tesaetessseses sae st sessesassensssestesessensessssasessesensensessssansssens (2 punkty) . Utwor ten

tak silnie oddziatywat na pdzniejszych romantykéw, ze od imienia tytutowego bohatera utworzony zostat termin
WETEEIYZIM” ) TZN. oottt et ete et eteeteete et etesue et eaeees et aesess et aesaesaesbebaesbesbessessessasss essenseasessessea st sss b ses st b ebesen sbe st stesneatesreeetesneeseereans

.......................................................................................................................................................................................................... (2 punkty) .
W Anglii romantyzm poprzedzony byt dtugim okresem sentymentalizmu. Od nazwiska George’a Byrona pochodzi okreslenie
L, DONALEr BYFONICZNY”, CZYlicuicuiiiieieiece ettt st et r et st s s e sae e ses s aerens . (2 punkty)

W Polsce za praktyczny poczatek romantyzmu przyjmuje sie date - 1822 r., czyli rok wydania

................................................................................................... (2 punkty) , za$ za date koficowg uwaza sie powstanie styczniowe, czyli

2. Przeanalizuj fragment Ksiegi Il ,Pana Tadeusza” pod wzgledem poetyckich srodkow stylistycznych (podaj po dwa przyktady):
(maksymalna ilo$¢ — 20 punktéw)

“Drzewa owocne zasadzone w rzedy Antropomorfizacja (zabieg jezykowy, polegajacy na nadawaniu niebedacym ludzmi przedmiotom,
Ocieniaty szerokie pole; spodem grzedy. pojeciom, zjawiskom, zwierzetom itp. cech ludzkich i ludzkich motywdw postepowania):

Tu kapusta sedziwe schylajac tysiny,

Siedzi i zda sie dumac o losach jarzyny;

Tam, placzac stragki w marchwi zielonym warkoczu,

Wysmukty bob obraca na nig tysiac oczu; (4 punkty)

Owdzie podnosi ztotg kite kukuruza; Personifikacja (uosobienie):

Gdzie niegdzie otytego wida¢ brzuch harbuza,
Ktéry od swej todygi az w dalekg strone
Wtoczyt sie jak gos¢ miedzy buraki czerwone.

(4 punkty)

Grzedy rozcigte miedzg; na kazdym przykopie Metafora(obce znaczeniowo wyrazy sg ze sobg sktadniowo zestawione, tworzac zwigzek
Stoja jakby na strazy, w szeregach konopie, frazeologiczny o innym znaczeniu niz dostowny sens wyrazow):

Cyprysy jarzyn; ciche, proste i zielone,

Jch liscie i won stuzg grzedom za obrone,

Bo przez ich liscie nie Smie przecisnac¢ sie zmija,
A ich won gasienice i owad zabija.

Daléj makéw biatawe gérujg badyle, (4 punkty)

Na nich, myslisz iz rojem usiadty motyle
Trzepiecac skrzydetkami, na ktérych sie mieni
Z rozmaitoscia teczy blask drogich kamieni;
Tyla farb zywych, réznych, mak Zzrenice mami.
W $rodku kwiatdw, jak petnia pomiedzy

Epitety (okreslenie rzeczownika):

(4 punkty)

gwiazdami,

Kragty stonecznik licem wielkim, gorejgcem,

0Od wschodu do zachodu kreci sie za storicem.
Pod ptotem waskie, dtugie, wypukte pagdrki,
Bez drzew, krzewow i kwiatdw: ogrdd na ogorki.
Pieknie wyrosty; lisciem wielkim, roztozystym,
Okryty grzedy jakby kobiercem fatdzistym.” (4 punkty)

Pordwnania(obce znaczeniowo wyrazy s3 ze sobg sktadniowo
zestawione, tworzac zwigzek frazeologiczny o innym znaczeniu niz dostowny sens wyrazow)-

3. Podaj cechy bohatera

FOMIANTYCZNEEO. .. e eveueeieeteietteesteestesetesesseste st tesetessssss st sessesssesessesesesesassshesssses et sessasebeses s ahe sessesaas abssesarsabsseseasstsbeseensaesresestesseesnnnes (4 punkty)
4. Wyjasnij pojecia:
= BALUNEK SYNKIEIYCZNY ... ettt et sttt s e et re et e te s teses et s eseseas sessesses et s eeeatesesses et ssass seesesensesansansatestennnsnnens (2 punkty)

5. Podaj tytuty trzech utwordw autorstwa JUliuSZa STOWACKIEEO: .......c.ececeieeieeeietie ettt et et et e et e et et eassteebesna et beseassaeenesnan

(6 punktow)



